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1. Aufgabe Lineare Abbildungen (Wiederholung) 1 + 1 + 1 = 3 Punkte

Gegeben ist die Darstellungsmatrix

MV
W (ϕ) =

2 1
1 −1
1 −1


der linearen Abbildung ϕ : R2 → R3 bezüglich der Basen V = {v1, v2} und W = {w1,w2,w3} mit

v1 =

(
1
2

)
, v2 =

(
3
1

)
, w1 =

21
0

 , w2 =

01
1

 und w3 =

00
1

 .
Basierend auf der Darstellungsmatrix soll nun zu gegebenem x ∈ R2 der Wert ϕ(x) ∈ R3 berechnet
werden. Die Abbildung ϕ ist hierbei nur implizit durch die Darstellungsmatrix gegeben.

a) Bestimmen Sie zunächst die Koordinaten des Punktes x =
(
2
1

)
bezüglich der Basis V .

b) Verwenden Sie das Ergebnis von Teil a) um die Koordinaten des Punktes ϕ(x) bezüglich der Basis
W zu bestimmen.

c) Berechnen Sie nun den Wert ϕ(x).

2. Aufgabe Darstellungsmatrix beim Basiswechsel 2 + 2 + 2 + 1 = 7 Punkte

Gegeben sind weiterhin die Abbildung ϕ sowie die Basen V,W aus Aufgabe 1.
Hinzu kommen zwei weitere Basen A = {a1, a2} des R2 und B = {b1, b2, b3} des R3 mit den Vektoren

a1 =

(
2
1

)
, a2 =

(
0
2

)
, b1 =

01
2

 , b2 =

02
0

 und b3 =

10
2

 .
Im Folgenden soll zur Abbildung ϕ und den ”neuen“ Basen A und B die Darstellungsmatrix MA

B(ϕ)
berechnet werden.

a) Berechnen Sie die Transformationsmatrix T A
V des Basiswechsels von A nach V .

b) Berechnen Sie die Transformationsmatrix T B
W des Basiswechsels von B nach W.



c) Berechnen Sie unter Verwendung der MatrixMV
W(ϕ) aus Aufgabe 1 die DarstellungsmatrixMA

B (ϕ).

d) Bestimmen Sie für x =
(
2
1

)
die Koordinaten des Punktes ϕ(x) bezüglich der Basis B.

3. Aufgabe Stetigkeit 6 Punkte

Bestimmen Sie die Unstetigkeitsstellen der Funktion

f (x) =



x3 x ≤ −1

x2 − 2 −1 < x < 0

3 − x 0 ≤ x < 2

4x − 1
x − 1

2 ≤ x < 4

x + 11 x = 4

15
7 − x

4 < x < 7

5x + 2 7 ≤ x

Welche der Unstetigkeiten sind wesentlich, welche sind hebbar?

Abgabe am Mittwoch 09. Mai vor der Vorlesung.


